

**СОХРАНЕНИЕ, ПОДДЕРЖКА И ПРОДВИЖЕНИЕ
РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ И ЯЗЫКА ЗА РУБЕЖОМ**
(XII Международная конференция, Минск, 24–26 ноября 2022 г.)

24–26 ноября 2022 г. в Культурно-деловом центре «Дом Москвы» в Минске прошли масштабные мероприятия – XII Международная конференция «Сохранение, поддержка и продвижение русской культуры и языка за рубежом» и V Международный фестиваль-конкурс чтецов «Добрый сказ». Мероприятия проводились при поддержке Департамента внешнеэкономических и международных связей города Москвы, Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь, Министерства культуры Республики Беларусь, Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы.

В первый день 24 ноября на пленарном заседании доклады впечатляли своей разноплановостью. М.Н. Русецкая (директор Корпоративного университета московского образования, Россия) рассказала о конвергенции государственных усилий и индивидуальных предпочтений в сохранении культурных кодов. С.Ю. Камышева (Руководитель Центра языковой политики Государственного Института русского языка им. А.С. Пушкина, Россия) представила доклад «О положении русского языка в мире и странах Содружества Независимых Государств: год 2022». М.Д. Тагаев (директор Института русского языка Киргизско-российского славянского государственного университета, Киргизия) рассказал о состоянии русского языка в Центральной Азии и Кыргызстане и путях сохранения его позиций. В.А. Маслова (профессор кафедры дошкольного и начального образования ВГУ им. П.М. Машерова, Беларусь) рассуждала о русском языке как ценности и инструменте сохранения русской культуры в Беларуси, отметив при этом, что русский и белорусский язык имеют различный космогос. Е.А. Хамраевой (заведующая кафедрой лингводидактики РКИ и билингвизма МПГУ, Россия) были подняты проблемы преподавания русского языка за рубежом (от дошкольников до выпускников школы) с вариантами путей решения. Е. Стоянова (заведующая кафедрой русского языка Шуменского университета, Болгария) представила сходство и различие концептов «баница»/«пирог» в болгарском и русском языках. Л. Гузи (директор Института русистики философского факультета Прешовского университета, заместитель Президента Ассоциации русистов Словакии (АРС)) рассказал о проекте «Русские субботы», в рамках которого в картинках представлены русская культура 1990-х гг., 2000-х и 2010-х. М. Барчакова (старший учитель Технического колледжа г. Нижна, координатор реализации мероприятий АРС, Словакия) проиллюстрировала, как реализуется культуроведческое направление иноязычного (русскоязычного) образования в Словакии. В.И. Коваль (профессор кафедры русского, общего и славянского языкознания ГГУ им. Ф. Скорины, Беларусь) поднял вопрос о заимствованиях в русском языке, которые в последнее время активно используются носителями языка. В заключении пленарного заседания Е.Ф. Воронова (руководитель клуба-мастерской текстильного дизайна «Красный сарафан», Россия) представила доклад «Современное лоскутное шитьё в России. От традиций до авангарда».

А.А. Воронцова-Маралина (директор Департамента маркетинга высшего образования Московской международной высшей школы бизнеса МИРБИС, Россия) провела мастер-класс «Русская литература XXI в.: проблема выбора персоналий», во время которого были рекомендованы к прочтению произведения прозы, поэзии и драматургии современного литературного процесса в России.

Во второй день 25 ноября состоялась работа двух круглых столов. Круглый стол «Современная методика преподавания РКН («Русский как неродной») и РКИ («Русский как иностранный»): традиционное и новое» собрал практикующих педагогов РКИ. Особый интерес вызвали следующие доклады. И.В. Жуковский (президент Ассоциации «Россия-Аквитания», Франция) представил проект создания серии учебных фильмов о русском культурном наследии для преподавания РКИ. С.М. Лясович и Н.В. Нестер (доценты ПГУ им. Евфросинии Полоцкой, Беларусь) рассказали об опыте создания лингвистического корпуса SEAN и учебных модулей профессиональной направленности для специальности «Архитектура и строительство» для преподавания РКИ на его основе. Б.У. Турсуналиева (начальник отдела филологии и развития обучения иностранным языкам республиканского центра образования при МНО Республики Узбекистан) презентовала новую модель учебников по русскому языку в школах с узбекским и русским языками обучения.

Во время второго круглого стола «Навстречу Году русского языка в странах СНГ» можно было послушать о мероприятиях по развитию РКИ в Армении, Узбекистане и Беларуси. Резонанс вызвали выступления представителей Центра «Златоуст»: А.И. Любивая (директор языковой школы Центра «Златоуст») поделилась возможностью обучения лингвострановедению онлайн, а М.В. Злобина (старший менеджер Службы Экспорта Центра «Златоуст») представила обзор новинок учебно-методической литературы и пособий по развитию речи.

После круглых столов была организована дискуссия «Язык современной русской литературы как отражение языковой картины мира и средство формирования идентичности: бытование и преподавание».

Хочется выразить искреннюю благодарность организаторам за обмен опытом специалистами-теоретиками и практиками в области РКИ из разных стран и областей методического знания.

*канд. филол. наук, доц. С.М. Лясович, канд. филол. наук, доц. Н.В. Нестер
(Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой)*